

Največji slovenski dnevnik
v Zedinjenih državah
Volja za vsa leta \$4.00
Za pol leta \$2.50

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily
in the United States
Issued every day except Sundays
and Legal Holidays
A \$4,000 Readers

TELEFON: 2876 CORTLANDT.

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under the Act of Congress of March 3, 1879.

TELEFON: 4687 CORTLANDT.

NO. 216. — ŠTEV. 216.

NEW YORK, MONDAY, SEPTEMBER 15, 1919. — PONDELJEK, 15. SEPTEMBRA, 1919.

VOLUME XXVII. — LETNIK XXVII.

GOVOR SENATORJA HIRAM JOHNSONA

REPUBLIKANSKI SENATOR JE ODLOČNO NAPADAL PREDSEDNIKA WILSONA TER LIGO NARODOV. — REKEL JE, DA JMA LIGA NAMEN ZAŠČITITI NAROPANO OZEMLJE. — LJUDSTVO GA JE NAVDUŠENO POZDRAVLJALO. — ZDRUŽENE DRŽAVE EDINA SOLVENTNA BANKA NA SVETU.

St. Louis, Mo., 14. septembra. — Ko je stopil pretekli petek zvečer senator Hiram W. Johnson iz Californije na oder Koloseja, da govori proti pogodbi glede Lige narodov v njeni sedanjih obliki, je bil deležen ovacije, ki je trajala celih osemnajst minut. Kolosej je največja dvorana v mestu ter je bil natlačeno poln. Stotine in stotine ljudi so se morale vrniti domov, ker niso dobile prostora.

Kakršno se je pokazal senator Johnson, se je množica tako dvignila na noge ter pričela mahati z zastavicami ter ploskati. Konečno je godba končala nenavadno demonstracijo s tem, da je zaigrala narodno himno, katero je ljudska množica pela.

Možica je vpila: — What's the matter with Johnson? He's all right! — skozi več minut, ko se je dvignil dr. John A. Simond, odličen demokrat, ki je predsedoval zborovanju ter uvedel senatorja.

Senator Johnson je spravil celo množico na noge, ko je izjavil: — Resnično vprašanje v tem sporu je, če hočemo vrstiti v bodočnosti svojo dolžnost kot jo vidimo, ali če bomo podrejeni volji Anglije in Japonske.

Množica je večkrat žvižgala, ko je govornik omenil Anglijo. — Resnični namen Lige narodov je zajamčiti stvari, katere uveljavlja mirovna pogodba, — je rekel senator. — Naši zavezniki hočejo, da jim mi saviarujemo plen, katerega jim je dala mirovna pogodba. Raditega je tudi ustrajal predsednik pri zahtevi, da se kombinira v en dokument mirovno pogodbo in Ligo narodov.

V svojeni boju za poraz Lige narodov v njeni sedanjih obliki je označil senator Johnson mirovno pogodbo kot skrpucealo tajnih pogodb, sklenjenih med zavezniki, brez vednosti Amerike, pred vojno in tekom vojne ter izjavil zadujo izjavo predsednika, da bi odpad Amerike od Lige narodov "napravil madež na naši narodni časti, katerega bi ne bilo mogoče nikdar izbrisati".

— Ali misli predsednik reči, da bo omadeževana naša narodna čast, če ne izvedemo tajnih pogodb, katere so s hinavščino, ki je brez primera v svetovni zgodovini, prikrivali pred nami? — je vprašal senator.

V govoru, katerega je imel opoldne pred zbranim trgovstvom v City Club, je posvetil senator Johnson svoje pripombe v glavnem smešenju Wilsona na mirovni konferenci, obsojanju člena X. Lige narodov in obdolžbi, da je bil predsednik prvi, ki je spravil osebnosti v to, kar je označil debato glede Lige narodov.

Njegovo poslušalstvo je postalo od časa do časa zelo navdušeno, posebno kadar se je posluževal močnih in žgočih izrazov.

— Mi smo mogoče majhni in imamo pamet pritlikavcev. Kljub temu pa smo pan-Amerikanci.

Rekel je, da predsednik še vedno skriva pogodbi z Avstrijo in Polgarsko, a je napovedal vnaprej, da bomo v času, ko bosta objavljena, spoznali, da vsebujeta nadaljna bremena za to deželo. — Edinole opozna ta bremena ter noče ničesar povedati, — je rekel z ozirom na predsednika.

V odgovor na pritožbo predsednika, da zavlačuje senat svetovni mir, je senator rekel, da bi bila mirovna pogodba že zdavnaj podpisana, če bi bil privolil predsednik v ločenje dogovora glede Lige narodov od mirovne pogodbe same.

— Združene države so edina dobrostoječa in solventna tvrdka na svetu, — je nadaljeval, — in sedaj se predlaga, naj stopijo Zdr. države v družabništvo s štirimi bankerotnimi. Čul sem že o človeku, ki se je izročil v roke svojih upnikov, a še nikdar preje nisem čul o človeku, ki bi se izročil v roke svojih dolžnikov. Ko pa bi stopile Združene države v tako družabništvo, zakaj bi prevzele mesto navadnega manjšinskega delničarja?

— Nam se ni treba brigati za učnek na Nemčijo, — je rekel. — Lahko si mislimo, da je dobila Nemčija ravno to, kar je zaslužila, vendar pa smo v skrbeh radi razdelitve ozemlja, za jamecenega od Lige narodov za vse čase. Na celem svetu je najti le enega dolnega poroka in to je vaša dežela in moja. Mi podpisemo obveznico. Soglasno s členom X. podpisemo tudi vse tajne pogodbe. To nam, bo nakopalo sloves, da smo obranili plen ter vse plene vseh vlad v Evropi in Aziji. Narod Združenih držav bi ne smel dovoliti, da bi se mu napravilo kaj takega.

Senator Johnson je povedal, da je sedel v senatu tekom vojne ter čul govoriti Balfourja za Anglijo, Vivianija za Francijo ter zastopnike Italije in Japonske na isti človekoljubni način kot je govoril predsednik. Ob istem času pa so bili žepi teh zastopnikov polni tajnih pogodb, katerih niso pokazali nobeni osebi v vladi Združenih držav.

— Nočem se ustaviti, da bi primerno označil to vrsto dvostronosti in hinavščine, — je rekel, — vendar pa izjavljam, da si ne želimo take vrste družabništva.

Ponovil je trditve, da bi bile Združene države preglasovane v Ligo narodov s šestimi glasovi proti nemu ter rekel, da se bo ta dežela sicer vedno odzvala krikom zatiranega človeštva in zatirane civilizacije, da pa bo storila ob svojem lastnem času in na svoj lastni način, "ne da bi zunanji narodi z večjim številom glasov v Ligo narodov določili kedar in kako".

— Le go brite o izolirani Ameriki, — je rekel. — Nikdar ni bilo nobene izolirane Ameriki, ter je tudi nikdar ne bo, razven one, ki jo predstavljata dva oceana, katerih ne more izsušiti niti Liga narodov, niti Woodrow Wilson.

— Dočim je jahal predsednik po oblakih ter slikal mavrice, — je nadaljeval, — je sestavljal Lloyd George dogovor glede Lige narodov. Hotel je biti siguran in tako je urinil klavzuro, da naj tujajo samo-vladajoče angleške provincie po en glas. Na ta način je dobil pet glasov za Anglijo, a mislil si je, da bi lahko dobil še na-

STAVKA POLICISTOV V BOSTONU: MILICA V AKCIJI.



MILITAMEN ROUNDING UP HOODLUMS IN BOSTON COMMON © I.F.S.

MEHIKA SE HOČE BORITI

General Obregon se je zaobljubil, da se bo boril proti vsaki invaziji Mehike.

Nogales, Ariz., 14. septembra. General Alvaro Obregon, prejšnji vojni minister v kabinetu Carranza ter predsedniški kandidat za volitev tekom leta 1920, je izjavil danes, da bo prevzel vrhovno poveljstvo nad mehiškimi četami proti Zdr. državam v slučaju, da bi prišlo do oborožene intervencije.

Ob istem času je zanikal general Obregon poročilo, ki je imelo svoj izvor v Združenih državah, da je namreč proti severni Ameriki. Rekel je, da je razširjenje tozadnjih novic delo propagandistov.

Obregon je izjavil: — Lahko se navede katerikoli vzrok za vprizoritev oborožene intervencije proti Mehiki. V vsakem slučaju se bom podal na bojno polje proti oboroženim silam, ki bi skušale prodrati v našo deželo.

Positivno sem prepričan, da bodo zavzeli isto stališče vsi moji rojaki z izjemo majhnih tolpi, ki skušajo motiti mir med dvema državama in ki se skušajo izogniti našim postavam, ki jih bodo preje ali sleje dohiteli.

Washington, D. C., 13. septembra. — Neki ameriški državljani, Samuel Wollery, je priznal, da se je vdeležil napada na lastnino Atlantic Refining Co. v Guayabillo, dne 14. avgusta, soglasno s poročilom tukajšnjega mehiškega poslanstva.

V poročilu se glasi, da je bil isti Amerikaneec skrivnice onih, ki so oropali isto družbo dne 16. julija 16.000 pezov.

Poslanstvo ugotavlja nadalje, da so preiskave, katere so se vršile v državi Puebla, dokazale, da ni bil Amerikaneec Edward du Ford žrtev ustašev, temveč da ga je umoril neki drugi Amerikaneec po imenu Geisman.

Chihuahua, 13. septembra. — Dr. J. M. Smith in J. Momson, dva ameriška radarska izvedenca, ki sta bila zajeta od tolpe desetih oboroženih Mehikancev četrdeset milj od tukajšnjega mesta, soglasno s avtentičnim poročilom, ki je prišlo v tukajšnje mesto.

OBLJUBE TURKOV.

London, Anglija, 12. sept. — Turčija je odgovorila na poslani-

PREDSEDNIKOVO MNENJE O BOSTONSKI STAVKI.

Helena, Mont., 12. septembra. Stavko bostonske policije je označil predsednik Wilson kot zločin proti civilizaciji tekom svojega govora, ki ga je imel tukaj pretekli večer.

Z ozirom na spore, ki so posledice policijskih stavk v iztočnih državah je rekel:

— Reči hočem to, da je stavka policistov v velikem mestu vsled česar je to mesto izročeno na milost in nemilost armadi lopovov, zločin proti človeštvu. Po mojem mnenju so obveznosti policista prav tako svete in direktne kot so obveznosti vojaka. On je javni uradnik, ne pa privatni uslužbenec in cela čast občin je v njegovih rokah. On ima nobene pravice dajati prednost privatnim dobičkom pred javno varnostjo.

Upam, da bo ta nauk vžgan v glave vseh tako, da ne bo nikdar pozabljen, kajti ponos Amerike je, da zna izvajati samokontrolo.

NAČELNIK NEMŠKE MORNARICE.

Berlin, Nemčija, 14. septembra. Dne 1. oktobra bo nastopil readmiral Adolf von Trotha mesto poveljnika nemške mornarice. — Trotha je bil za kaiserjevih časov načelnik nemške admiraltete.

eo predsednika Wilsona, ki je zahteval, naj tako prenehajo neredi v tej deželi. Rekla je, da je storila vse potrebne korake za vzdržanje reda in varnosti v Anatoliji, soglasno z neko brzojavko iz Carigrada.

DENARNE POŠILJATVE V ISTRO, NA GORIŠKO IN NOTRANJSKO.

Izvrnjemo denarna izplačila popolnoma zanesljivo in sedanjim razmeram primerno tudi hitro po celi Istri, na Goriškem in tudi na Notranjskem po ozemlju ki je zasledeno po italjanski armadi.

Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake mogoče zamude v izplačilu ne moremo prevzeti nikake odgovornosti.

50 lir \$ 6.00
100 lir \$ 11.40
500 lir \$ 56.50
1000 lir \$ 113.00

Denar nam poslati je najbolje po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft TVRDEKA FRANK SAKSER, 32 Cortlandt St., New York N. Y.

daljni glas in tako je vtrihetil Indijo, kateri vladajo iz Londona. — Če bi ne bilo gotovih vzrokov, vsled katerih narod molči, bi stromoglavili vsakega človeka, ki bi branil tak načrt. Eno leto od sedaj naprej bi vrgli iz te dvorane vsakega moža, ki bi branil tak načrt.

— Uspehi, katere je prinesel predsednik s seboj domov, so obstajali z iste stare enične evropske diplomacije. Zmešajte skupaj upanje sveta, to deželo, z evropsko diplomacijo in uničili boste upanje sveta.

JEKLARSKA STAVKA

JEKLARNE BODO ZAPRTE DVA MESECA, ČE BO V RESNICI PRIŠLO DO STAVKE DELAVCEV. — V SLUČAJU PRVEGA ODZIVA BODO VELIKE TOVARNE ZAPRLE SVOJA VRATA.

Pittsburgh, Pa., 13. septembra. — Nobenega poskusa se ne bo vrizorilo, da se obratuje naprave United States Steel Company, če bo le primerno število uslužbencev ubogalo povelju American Federation of Labor, ki je napovedala stavko na dan 22. septembra. To dejstvo je postalo danes znano tukaj, ko so dobili superintendenti različnih naprav navodila, naj pritrjujejo v vseh napravah, ki bi bile resno ogrožene od stavke, lepake z naslednjim besedilom:

— Ta naprava je zaprta za dobo dveh mesecev. Nadalje se dobili navodila, naj zaprejo vse naprave v slučaju najmanjših neredov, dokler ne bodo dobili povelj, naj naprave zaprejo odpro.

Soglasno z nekim visokim uradnikom Steel Co. je naziranje pretežne večine superintendentov to, da bi bilo mogoče obratovati v skoro vsaki napravi z možni, ki bi ostali lojalni (!) in z onimi, ki so se že priglasiili za slučaj, da bi prišlo do velike stavke. (Radi bi vedeli, kdo je pripravljen delati za United Steel Co. Takih stavkokazov, potepuških ničvednežev je povsod dosti in vedno so pripravljeni odjesti poštemu delavcu kruh). Ta načrt pa je baje zavrnil načelnik Gary, ki se boji, da bi poskusi nadaljnega obratovanja dovedli do krvprelitja in velikih izgredov.

West Penn Steel Company ter Allegheny Steel Company v Breckridge, ki imata zaposlenih 7000 delavcev, sta izdali obvestilo, da bosta obe napravi zaprti takoj v slučaju, da bi se večje število delavcev odzvalo stavkarskemu pozivu na dan 22. septembra. (Obe napravi sta neodvisni ter imata posebne dogovore s svojimi delavci. Nobena teh naprav pa ni dosedaj priznala unije ali imela opravka z njo.)

Uradniki jeklarskega stavkarskega komiteja American Federation of Labor, so takoj, ko so izvedeli, da bodo naprave zaprte, izjavili, da ni to povelje ničesar drugega kot pretnja, s katero se hoče bodoče stavkarje preplašiti ter jim ubiti v glavo, da bodo morali ostati brez dela dolgo časa, neglede na izid spora.

KAKO JE BILO NA REKI?

Nemire je povzročil poblazenli italjanski pesnik Gabriele D'Annunzio. — Ni hotel ubogati.

Rim, Italija, 14. septembra. — (Poročilo Ass. Press). — Danes je prečital v poslanski zbornici ministrski predsednik Nitti obširno poročilo glede zadnjih nemirov na Reki.

Celo zadevo je vprizoril pesnik Gabriele D'Annunzio, ki je prihajal v mesto na čelu 10.000 mož.

Kakorhitro je vojno ministrstvo to izvedelo, je dalo povzročitelju, naj se D'Annunzio umakne ter razoroži svoje ljudi. Pesnik pa tega ni hotel storiti, ampak je ostal v mestu. Na Reki je ustanovil armadni poveljniški urad, kateremu načeljuje.

BIVŠI AVSTRIJSKI CESAR BO ODŠEL NA ŠPANSKO.

Madrid, Španjo, 14. sept. — Bivši avstrijski cesar Karol bo v kratkem času s svojo družino vred dospel v Santander. Stanoval bo v palači španskega kralja. — Za sprejem je že vse prirejeno.

BRAT BIVŠEGA RUSKEGA CARJA PRI KOLČAKU.

Pariz, Francija, 14. septembra. Veliki knez Mihael Aleksandrovič, brat bivšega ruskega carja, je došel v Kolčakov glavni stan. Mihaela so vjeli boljševiki ter ga zaprli v Parmu. Po velikih težavah se mu je posrečilo ujeti. Pravi, da ga namerava Kolčak spravi na ruski prestol.

Cena kronam vedno pada

Pošiljamo denar na Kranjsko, Štajersko, Hrvaško, v Slavonijo, Bosno in Hercegovino popolnoma zanesljivo in selanjim razmeram primerno tudi hitro.

Jamčimo ali garantiramo za vsako pošiljatev, toda za kake mogoče zamude v izplačilu ne moremo prevzeti nikake odgovornosti. Sedaj pošiljemo v staro domovino, naprimer:

100 kron \$ 2.85 1,000 kron \$ 26.30
300 kron \$ 7.90 5,000 kron \$ 131.50
500 kron \$ 13.75 10,000 kron \$ 263.00

Denar nam poslati je najbolje po Domestic Postal Money Order ali pa po New York Bank Draft. TVRDEKA FRANK SAKSER, 32 Cortlandt St., New York, N. Y.

GLAS NARODA

SLOVENSKO PUBLISHING COMPANY
FRANK SAKSER, President. LOUIS BENEDIK, Vicepres.

Place of business of the corporation and address of above offices
31 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

GLAS NARODA
Dostil brez plačila in osebno se ne priobčuje.
Denar naj se blagoviti pošilja po Money Order.

GLAS NARODA
31 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

K govoru senatorja Johnsona

Dosti resnice je povedal senator Johnson v svojem govoru v St. Louis.

Resnica je, da je šel predsednik Wilson v Pariz z najlepšimi nameni in visokimi cilji. Šel je v Evropo, da pribori do zmage dvema principijema, ki naj bi prinesla svetu dolgo zaželjeni mir.

Ko pa je prišel predsednik v Pariz ter so se pričela dejanska mirovna pogajanja, je prav kmalu spoznal, da ima opravka z isto staro roparsko in hlapčevsko evropsko diplomacijo, ki je našla svoj najbolj odlični izraz v Metternichu.

Videl je, da ne bo opravil ničesar proti tej tolpi zemlje lačnih volkov, ki so sicer na hinavski način sprejeli principije predsednika, ker so upali, da bodo še dosti dobili od Amerike, a bili trdni v sklepu, da izvedejo svojo staro igro osvojevanja in razširjenja imperijalizma.

Glavne zavezniške sile v Evropi, Anglija, Francija in Italija, so prišle na mirovno konferenco z dobro zasnovanim načrtom. Zvezane so bile med seboj s tajnimi pogodbami, katere pa so prikrievale, kajti te pogodbe so bile vse prej kot v soglasju s principiji, katerim je dal izraza predsednik Wilson in katere so navidezno zavezniški tudi sprejeli ali jih upoštevali, dokler je to prijalo njihov interes.

Kakor hitro pa je bilo treba kaj zrtvovati, kakor hitro je bilo treba dati kakemu manjšemu narodu to, kar mu gre po božjih in človeških postavah, so pa takoj privlekle na dan svoje tajne pogodbe ter izjavile, da jih je treba izpolniti do pice.

Najbolj nesramna v tem oziru je bila Italija, ki je zahtevala dobesedno izpolnitev zloglasne Londonske pogodbe, s katero se izročila v italijansko suverenstvo in tlačenstvo skoro pol milijona Slovencev in Hrvatov ter skoro pol milijona Nemcev v "zavarovanje strategičnih meja Italije", ki bi bila soglasno z Ligo narodov itak zavarovana pred vsakim napadom.

To je ena primerza hinavščina in do danes ne moremo razumeti, kako so mogli ameriški delegati s predsednikom vred glasovati za tako flagrantno kršenje najbolj osnovnih pravic vsakega naroda.

Liga narodov bi bila dobra stvar, če bi bila uveljavljena na pariški konferenci pravica. Dobra stvar bi bila in naravnost idealna, če bi debil vsak narod svoje, če bi bil zajamčen vsakemu narodu obstoj ter prosti razvoj v vsakem oziru.

Liga narodov bi bila nekaj dobrega, kajti v bodočnosti bi bilo velikim narodom nemogoče napadati majhne narode ali jih pa gospodarski šikanirati do obupa kot je storila to naprimer Avstro-Ogrska s Srboj.

Kot pa stoji stvari sedaj, ni Liga narodov v svoji sedanjosti obliki ničesar drugega kot zajamčevanje plena, katerega so dobile velike države Evrope in Azije, ki so si razdelile svet med seboj.

Senator Johnson je v svojem govoru pravilno trdil, da Združene države ne morejo prevzeti nase slovesa, da so potrdile to razdelitev zemlje med štiri države in da so s tem tudi potrdile popolno zmago stare evropske diplomacije, o kateri smo vsi domnevali, da ji je bil zadan smrtni udarec, ko je proglasil predsednik Wilson svoje principije.

Dobri stvari je težko priboriti si svoje mesto v tem sebičnem in materialističnem svetu. Stara evropska diplomacija, ki je pripravila svetu toliko gorja, ki je povzročila toliko vojn in krvoprotilja, ni mrtva, temveč je vstala kot ptič Feniks iz ognja, propejana in pomlajena.

Manjka ji pa nekaj.

Manjka ji poguma, kajti da si zagotovo svoj novodobljeni plen ter da ropu bolj moderno znanost, se je ognila v plašč Lige narodov, ki naj bi preprečila vse nadaljnje vojne ter preprečila predvsem nastajanje zatiranih in podjarjanih narodov, ki so prišli vsled sklepov pariške konference iz enega robstva v drugo in mogoče še hujše kot je bilo prej.

Prorokovanje Hoover-ja

Herbert C. Hoover, ki se je ravnokar vrnil v Ameriko, je izjavil, da so doslej sedanjí življenjski stroški svoj višek in da bo v kratkem času padli. Pogovor s časniškimi poročevalci se je vršil petnajst minut potem, ko se je Hoover izkrcal ter prišel v svoj urad. Hoover si je prižgal cigaro ter pozval vsakega navzočega, naj stoji to.

Mr. Hoover je izjavil, da bo prišlo v Evropi do velike krize in da bodo narodi trpeli še nadalje, če ne bo takoj proglašen mir. Izjavil je, da se zavzema brezpogojno za mir, ki bo temeljil na Ligi narodov. Rešitev Evrope obstaja po njegovem mnenju v nadaljnjih kreditih, katere bo dala ta dežela. Stari svet je po njegovem mnenju v stanju razdeljevati hrano, a ni v stanju plačati zanj.

Hoover je izjavil nadalje, da je došel boljšeizvem do svojega viška v preteklem februarju, da pa je pričela od onega časa na prejšnjega sila pojemat. Vsi ted bo postal boljšeizvem v kratkem času faktor, katerega ne bo treba upoštevati. Celo v Rusiji glas vedno bolj vidno vpliv boljšeizvema.

Problem Evrope je po njegovem mnenju zopetno ustanovljenje rednih ekonomskih razmer med različnimi državami. Bolgarska, Jugoslavija, Ogrska in Čehoslovaška postajajo počasi dežele, ki so v stanju podpirati same sebe, a Poljska, Finska in vse večje države, vključne Francijo, Anglijo in Nemčijo, potrebujejo velikih uvozov, da premagajo pretečo krizo.

Hoover, ki je dosedaj prehranjeval od 200,000,000 do tristo milijonov ljudi, je izjavil za sebe, da hoče postati navaden državljan v Palo Alto v Californiji, — izmučen državljan, ki je preživel v zadnjih petih letih le devet mesecev pri svoji družini. Mr. Hoover je bil zelo resen tekem telega pogovora. Smejal se je prisrečno le tedaj, ko so ga hoteli spraviti v zvezo s predsedniško kandidaturo.

— Jaz nisem noben politik v nobenem pomenu besede, — je rekel. — Ne znam govoriti ter nisem seznanjen z nobeno stroko politike.

Hoover je izjavil, da ni niti republikanec, niti demokrat, kajti v petih letih, ko se je mudil v inozemstvu, je bil prisiljen biti Amerikanec in nič drugega. Njegovi načrti za bodočnost obsegajo le dobo počitka v njegovem domačem kraju v Palo Alto, Californiji.

Bil je zelo optimističen glede neposredne ekonomske bodočnosti naše dežele.

— Prišli smo preko viška visokih cen, — je izjavil. — Najti je ekonomske vzroke, ki bodo padli vsled svoje lastne teže. Centralno-evropske dežele, si neprestano bolj pripenjajo pas. Vsa znamenja pa kažejo, da bo sedanja produkcija v teh deželah tudi znižala cene za vse potrebščine.

— Celi problem je oni kreditov, — je izjavil Hoover. Rekel je, da morajo Združene države nuditi ta kredit, če si hočejo ustvariti tržišča za svoje izdelke. Evropske dežele si prizadevajo na vse načine, da pridejo na stališče, ko bodo v stanju vzdržati same sebe.

— Edina molitev Evrope je ona za mir. Evropa je vznemirjena in vsako zavlačevanje bi imelo v Evropi strašne posledice.

Izjavil je, da se pripravila na tisoče Evropejcev na izseljevanje v to deželo kakor hitro bodo odpravljene sedaj obstoječe ovire. Rekel je, naj se ne prepusti vseh, ki bi hoteli priti, kajti največja množica priseljencev bi prišla iz poraženih dežel.

Glede odlikovanj je izjavil, da ni sprejel nobenih, kajti po njegovem mnenju so odlikovanja le za vojake, ki so se borili na bojnem polju.

Iz New Yorka bo odpotoval čez par dni v Palo Alto v Californijo ter izjavlja, da se bo šele tedaj v resnici seznanil s svojo družino.

Dopisi

Lorain, Ohio.

Prišli, toda sigurno se nam približuje zima. Da pa je sedaj ne bomo prevec mislili na to mrtvo, pustite to, je nam kakor nalahše prišlo razvedrilo — konvencija JRZ, katere se prične 28. septembra v Clevelandu. Naše naselbina je pridno na delu. Izvoljeni so trije delegati kot zastopniki različnih društev na konvenciji. Toda ne samo ti trije, temveč velika večina zavodnih Lorainčanov bo politično tla dan v Cleveland. Lokalna organizacija št. 13 JRZ, bo preskrbela posebne električne vozove za naše rojake, tako da ne bodo imeli nobenih neprilic k vožnji tja in nazaj. Vozni listek stane za tja in obratno \$1.25. Rojaki, pridite poslušat dobre govornike, kateri delujejo nam vsem v prid, da tem hitreje postane Jugoslavija republika, v kateri bo vlada vsi za enega in eden za vse ter da se tem hitreje znebimo napredke ovirajoče srbske kraljeve cikle, katere misli, da bo teptala vse večne čase po Jugoslovanih. Zatorej, rojaki, proč s tako vlado in nadomestimo jo z ljudsko vlado!

Naznanjam vsem članom, da se vsi prihodnja seja lokalne organizacije št. 13 v soboto 20. sept. ob 7.30 zvečer pri br. Frank Justinu.

S pozdravom za svobodno Jugoslavijo. Tajnik.

Morley, Colo.

Tukaj se dela vsak dan, zaslužek je pa odvisen od delavca in prostora.

Dne 6. sept. smo zopet spremili k večnemu počitku dva naša rojaka.

Prvi je bil Frank Slavce, neoženjen, doma iz Krčavka na Notranjskem. Ponesrečen je bil na Brilliantu, N. Mex. Bil je v bolnišnici 6 mesecev, potem je pa izdihnil svojo blago Jušo. Bil je član Slov. Del. Part. Zveze. Star je bil 34 let. V najlepši moški dobi je moral zapustiti ta svet. On zapušča tukaj žalujočega brata Johna Slavca, v stari domovini pa mater, brate in sestre. Pokopali smo ga na katoliško pokopališče v Trinidadu, Colo.

Drugi rojak je bil Jakob Tomšič, doma iz Bače na Notranjskem, star 39 let. Tukaj zapušča žubo, še soprogo in 2 nedoročena otroka ter enega brata in sestro v Pueblo (Colo). Tudi ona dva sta še vdeležila pogreba, da sta mu izkazala zadnje čast. Tudi on je pripadal k enemu podpornemu društvu. Njega je samo nekaj pobilo v nočju v en prst, pa ni bil nič doma. Zvečer je bil spet in ponosi je rekel ženi, da ga nekaj noča boli. Potem sta zopet zaspala. Zjutraj se žena zbudi ter gre za jtrk kuhat, da bo bel moč delat. Žena ga klee, a moč je spet na vrhu. Ni

Čilo več glasa od njega. Toga žena se je vsa prestrasila, ker jo je tako nesreča zadela.

Pokopali smo ju 6. sept. Bila je žalostna, kar dva pogreba nakažkrat, pa saj smo že privajeni. Takaj okoli na malokaterem pokopališču počiva toliko naših ljudi, kakor v Trinidadu. To je še sreča, da podpora društva malo olajšajo sree vdovam in sirotam ter spremljajo pokopajka po katoliškem obredu k zadnjemu počitku. Rojaki in rojakinje, pristopajte k podpornim društvam, ker nesreča nikdar ne počiva.

Pokopajna daj Bog večni mir, lahka naj jima bo zemlja! Pozdravljam vse znance in prijatelje širam Amerike.

Mary Smith.

Izvoljektiv, krivce svetovne vojne.

Povodom smrti nekdanjega ruskega veleposlanika v Parizu, Izvoljskega, se spominjajo nemški listi njegovega delovanja ter označujejo umrlega državnika za enega glavnih krivcev svetovne vojne. Poudarjajo predvsem njegovo živavo sodelovanje s pokojnim angleškim kraljem Edwardom VII. in z nekdanjim francoskim posla-nikom v Petrogradu, Delcassijem, ki sta pričela ustvarjati politični in vojaški zid okoli Nemčije. Zlasti pripisujejo njegovemu vplivu sklep angleško-ruskega močnarskega sporazuma, ki je bil naperjen proti Nemčiji.

LAXCARIN
Najboljše in sveto. Celo zdraviljenje
Skateli \$5.24, 1 skat. \$1.04 + takso.
Prodaja le Laxal Medicines Co. 664 Laxa
Bldg., Pittsburgh, Pa.

HARMONIKE
Dobri harmonični vrsti izdelujejo
in popravljajo po najnižjih cenah, a tak
zelo in namizna. V popravilu in
popravilu vrste polje, kar smo že naš
30 let tukaj v tem poslu in sedaj
v svojem lastnem domu. V popravilu
vsem kraljevo kakor vse druge harmoni-
ke. Stare kralje ali spuščajte v se
na.

JOHN WENZEL,
1417 E. 62 St., Cleveland, Ohio

POZOR!
Izdel je nov oblični conk
DOMAČE ZELJAVINE
ZDRAVIL

POZOR!
Izdel je nov oblični conk
DOMAČE ZELJAVINE
ZDRAVIL

STATE PHARMACY
117 E. 62 St., Cleveland, Ohio

Angielske soc. stranke

Ob Veliki noči sta se sestali na Angleškem konferenci dveh najkajšjih socialističnih strank, takozvane "neodvisne delavske stranke" in "angleške socialistične stranke". Neodvisna delavska stranka (Independent Labor Party) obstaja nad 30 let in je bila ustanovljena od Keir Hardieja. Stranka je hotela izvesti v začetku velike boje s konservativnim duhom angleškega delavstva. V zadnjem času se je ta stranka zelo pomnožila, tako da je sedaj po številu svojih članov in po vplivu na izmed najmočnejših socialističnih strank v Evropi. Steje okoli 753 organizacij z 8 milijoni članov.

Konferenco je otvoril njen predsednik Filip Snowden, ki je v svojem govoru označil razloge sedanjih delavskih nemirov, in kot take označil: neizvršitev obljub s strani vlade; rast česa nezaposlenosti in draginja ter novo razmerje boja delavcev za svoje pravice in zahteve. Snowden je rekel: "Mi nismo pripravi nasilja, v naši deželi se ni potreba pravi demokraciji posluševati nasilja, da dosežemo svoje cilje." Konferenca je odobrila mnogo "rezolucij, tičočih se politične stranke. V eni rezoluciji izraži konferenca zadovoljstvo nad zberovanjem beranske Internacionale. Prišlo je tudi do diskuzije o delavskih svetih. Macdonald in Jewett sta izjavila, da ne nasprotujeta temu sistemu v drugih deželah, a uvedenje tega sistema bi bilo za Angleško pogrešeno. Predlog o tem je bil od večine odklonjen.

Druga stranka, angleška socialistična stranka je nastala iz bivše socialno-demokratske federacije, ki je je osnoval Hyndman. Za časa vojne se je ta stranka razcepila na dve: ena pod vodstvom Hyndmana je postala narodno-socialistična in hotela zmago entente; druga — pacifiistična — je obdržala svoje staro ime in sklenila, da se mora delovati okoli fužije z neodvisno delavsko stranko, za kar je bil izvoljen posebni odbor. V tej stranki so zastopani tudi ekstremni socialisti — boljševiski, ki se predlagali, da se naj pristopijo k tretji (moskovski) Internacionali, a od večine je bil ta predlog odbit.

Angleški socialisti se niso začeli vojne; vojna je bila zanje razočaranje, povzročeno po izdaji nemških socialistov. Vsi ted tega je nanje to tako delovalo, da so začetkom vsi podpirali vlado. Politika tajnika delavske stranke Hendersona je stala tudi od početka v podpiranju vlade. On sam je bil minister. Kmalu se je obrnil ter je, ko se je vrnil iz Rusije, deloval z Macdonaldom za sklicanje mednarodnega kongresa v Stockholm na Švedskem, kojega cilj je bil, da pride čim prej do sporazumnega mira. Henderson je drugače zelo neodločen; enkrat je razvedeval za zmago, drugje za sporazumni mir, vsled česar je izgubil mandat.

Napadno se sodi, ker se ga smatra za duševnega voditelja angleškega delavstva, kajti duševni voditelj je Sydney Webb, eden intelektualno najmočnejših Angležev. Vadij Independent Labor Party Snowden in Macdonald sta bila za sporazumni mir in o novno status quo ante ne marajo, da je bil predvojni položaj entente in centralnih kapitalistov tak, da se vojna ni mogla preprečiti.

Citati in aforizmi

Majhen narod, ki ima dosti vrednih ljudi, je več vreden kot veliki, ki obstoja iz samih socialnih ničel. Svobodna Misel.

Manj strašna noč je v črne zemlje krili, kot so pod svetlim solnceom suzaj dnovi. Fran Pročeren.

Mar človek je v slovesu sam in svoj brez naloge vesoljstvu posvečene. Kolese je; a svet ogromen stroj. Anton Medved.

Mar srča le zato se nam prismeje za nekaj hipov in potem zbeži, da je tem bolj pogreša srce brno? Kdor srečen bil je kdaj, edini on usrečen zna čustiti vso bridkost. Anton Medved.

Meglice glej, kako povsod na tihno legajo ravan.

Jugoslovanska Katol. Jednota
Ustanovljena leta 1896 - Inkorporirana leta 1900.
Glavni urad v ELY, MINN.
GLAVNI URADNIKI:
Predsednik: MIHAEL ROVANSKI, box 261, Conemaugh, Pa.
Podpredsednik: LOUIS BALANT, box 108 Pearl Ave., Lorain, Ohio.
Tajnik: JOSEPH FISHLER, Ely, Minn.
Blagajnik: GEC. L. BROZICH, Ely, Minn.
Blagajnik neplačanik smrtin: LOUIS COSTELLO, Salda, Colo.
VRHOVNI ZDRAVNIK:
Dr. JOE V. GRAHEK, 348 E. Ohio St., NE. Pittsburgh, Pa.
NADZORNIKI:
JOHN GOUZE, Ely, Minn.
ANTHONY MOTZ, 943 Ave. M., So. Chicago, Ill.
IVAN VAROGA, 5126 Natrons Alley Pittsburgh, Pa.
POROČNIKI:
GREGOR J. PORENTA, box 178, Black Diamond, Wash.
LEONARD SLABODNIK, box 480, Ely, Minn.
JOHN RIJPNIK, S. E. box 24, Export, Pa.
PRAVNI ODBOR:
JOSEPH PLAUTZ, Jr., 432-7th St. Calumet, Mich.
JOHN MOVERN, 624-2nd Ave., Duluth, Minn.
MATT FOGORELCI, 7 W. Madison St. Room 605 Chicago, Ill.
ZDRUŽEVALNI ODBOR:
RUDOLF PERDAN, 6028 St. Clair Ave., NE Cleveland, Ohio.
FRANK BRADBECK, 224 S. 7th St., box 31, Denver, Colo.
GREGOR HREŠČAK, 467-8th Ave., Johnstown, Pa.
Jednotno glasilo: GLAS NARODA.
Vsi dopisi, tikajoči se uradnih zadev kakor tudi denarne pošiljave naj se pošiljajo na glavna tajnika Jednote, vse priobče pa na predsednika prototnega odbora. Na osebna ali neuradna pisma od strani članov se ne bode odzvalo.
Jugoslovanska Katoliška Jednota se priporoča vsem Jugoslovancem za obilen prilož. Jednota pošilje po "National Fraternal Congress listevici. V blagajni ima krog \$200,000 (tristo tisoč dolarjev). Bolniških podpor, poškodnin in smrt. ni je še izplačala do \$1,500,000 (en milijon in pol dolarjev).
Banjska podpora je centralizirana. Vsa opravljena bolniš. ni je svest da sobi podporo, kadar jo potrebuje.
Društva Jednote se nahajajo po raznih zaprednih slovenskih naselbinah. Tam, kjer jih še ni, priporočamo ustanovitve novih. Društvo se lahko ustanovi s 3 člani ali članicami.
Za nadaljna pojasnila se je obrniti na glavna tajnika.

Meglica zgine, ko vetrovi spuste na mirne se poljane; tako poginjajo rodovi, sledu za njimi ne ostane. Ivan Jenko.
Melika ženska ročica igraje razreši voz, katerega mož s svojo trdo roko le bolj zadrgne. Dr. I. Vošnjak.
Melika, plemenito nam hudi sreča volje bodimo močne in krepke. Simon Gregorčič.
Med vednim upom in brezupom trepete, kdor se uplani ki v kupice, nalite strupom, ki v sebi ga ljubeznj hrani. Fran Levstik.
Mine nam rano ljubav mladosti enkrat se boje kupa slasti; zanj pa druga nam je nalita, bradka usoda v njej nam prikrita. Ljud. Poljanec.

Jos. J. Peshel in Anton Poljanec.
Evelich, Minn.: Louis Govže in Jurij Kotze.
Gilbert, Minn. in okolice: L. Vesel Hibling, Minn.: Ivan Pouše.
Virginia, Minn.: Frank Hrovatic, St. Louis, Mo.: Mike Grabrian.
Great Falls, Mont.: Math. Urlik Klein, Mont.: Gregor Zobec.
Govanda, N. Y.: Karl Sterniša.
Little Falls, N. Y.: Frank Maslo, Barberton, O. in okolice: Frank Poljanec.
Collinwood, O.: Math. Slapnik.
Cleveland, O.: Frank Sakser, Chas. Karlinger, Frank Meh in Jakob Besnik.
Lorain, O. in okolice: Louis Balant J. Kumeš in M. Ostanek.
Niles, O.: Frank Kogovšek.
Youngstown, O.: Anton Kikelj.
Oregon City, Ore.: M. Justin.
Allegheny, Pa.: M. Klarich.
Ambridge, Pa.: Frank Jakše.
Besemer, Pa.: Louis Hribar.
Broughton, Pa. in okolice: Anton Ipavec.
Burdine, Pa. in okolice: John Demšar.
Conemaugh, Pa.: Ivan Pašk, Vid Rovanshek.
Claridge, Pa.: Anton Jerina in Ant. Kozoglov.
Dunio, Pa.: Joe Onhaber.
Export, Pa.: Louis Supančič.
Forest City, Pa.: Mat. Kamin Farrell, Pa.: Ant. Valentincič.
Greensburg, Pa. in okolice: Frank Novak.
Hostetter, Pa. in okolice: Frank Jordan.
Imperial, Pa.: Val. Peternel.
Johnstown, Pa.: Frank Gabrenja in John Polanc.
Luzerne, Pa. in okolice: Anton Osoinik.
Manor, Pa. in okolice: Fr. Demšar.
Moon Run, Pa.: Frank Maček in Fr. Podmilšek.
Pittsburgh, Pa. in okolice: U. E. Jakobich, Z. Jakshe, Klarich Mat. in I. Magister.
Ralphton, Pa. in okolice: Martiš Koroschetz.
Reading, Pa. in okolice: J. Peditri.
South Bethlehem, Pa.: Jernej Ko prišek.
Steelton, Pa.: Anton Hren.
Turtle Creek, Pa. in okolice: Frank Schifrer.
West Newton, Pa.: Josip Jovan.
Willock, Pa.: J. Peternel.
Murray, Utah in okolice: J. Kastelj.
Black Diamond, Wash.: G. J. Po renta.
Coketon, W. Va.: Fr. Koclan.
Davis, W. Va. in okolice: John Bročič.
Thomas, W. Va. in okolice: E. Korenčan.
Milwaukee, Wis.: Andrew Foa, Josip Tratnik in Aug. Colander.
Sheboygan, Wis.: John Stampfel in H. Svetlin.
W. Allis, Wis.: Frank Škoč.
Rock Springs, Wyo.: Louis Talar in A. Justin.

NAŠI ZASTOPNIKI
kateri so pooblašteni pobirati naročnino za dnevnik "Glas Naroda".
Vsak zastopnik izna potrdilo za svoto, katero je prejel in jih rojakom priporočamo.
Naročnina za "Glas Naroda" je:
Za celo leto \$4.00; za pol leta \$2.50 za četrt leta \$1.25.
San Francisco, Cal.: Jakob Lovšin.
Denver, Colo.: Louis Andolšek in Frank Škrabec.
Pueblo, Colo.: Peter Cullig, John Gern, Frank Janesch in A. Kochevar.
Salida, Colo. in okolice: Louis Costello.
Somerset, Colo.: Math. Kernely.
Indianapolis, Ind.: Alois Rudman.
Clinton, Ind.: Lambert Bolskar.
Chicago, Ill.: Jos. Bostič, Jos. Bilan Jos. Berčič.
Joliet, Ill.: Frank Bamblich, Fran Laurich in John Zulelet.
Maconatah, Ill.: Fr. Augustin.
La Salle, Ill.: Matija Komp.
Livingston, Ill.: Mich. Cirfr.
North Chicago, Ill. in okolice: Ant. Kobal in Math. Ogrin.
So. Chicago, Ill.: Frank Černa.
Springfield, Ill.: Matija Barbarič.
Waukegan, Ill.: Frank Potkovešek.
Franklin, Kans. in okolice: Fran Leakovic.
Frontenac, Kans.: Rok Firm.
King, Kans.: Mike Pencil.
Kittimiller, Md. in okolice: Fran Vočopivec.
Chisholm, Minn.: Frank Gorše, Jak Petrich.
Calumet, Mich. in okolice: M. F. Kobe in Pavel Šaltis.
Detroit, Mich.: Paul Bartel.
Aurora, Minn.: L. Perušek.
Ely, Minn. in okolice: Frank Gouša.

Vi ste lahko zdravi
če se zate zdraviti pri prvem in najboljšem zdravniku v Pittsburghu, DOKTORJU OSBORNU, v katerega uradu se govori štato slovenski in ki se nahaja na 113 Smithfield Street, drugo nadstropje. Dobite ga lahko. On jamči za pravo zdravljenje vaše bolezni, zdravi pa vse bolezni, možne in ženske. Posebno se pazi, da hitro in trajno ozdravi vse privatne bolezni možkih. K njemu se lahko s zaupanjem obrnete. On zna varovati tajnost. K njemu prinajajo ljudje od blizu in daleč da jih zdravi. Njegove ce, ne so zmerne, zdravljenje najbolje. On ima svojo lastno lekarno in vse električne stroje za pregledovanje. On zdravi vsakega enak: bogatina in siromaka. Pojdite k njemu in se sami prepričajte. Pazite na nasled:
PROFESOR DOKTOR OSBORNE
113 Smithfield Street, (2. nadstropje) Pittsburgh, Pa.
Slovenski zdravnik

Brezprimerna invazija

Spisal JACK LONDON

(Nadaljevanje.)

Resnična nevarnost je ležala v rodovitnosti njenih mej in bilo je leta 1970, ko se je dvignilo prvi krik vznemirjenja. Za nekaj časa so vsa ozemlja, ki so se dotikala onega Kitajske, mrmrala nad kitajskim priseljevanjem. Tedaj pa se je svet nenakrat spomnil, da znaša prebivalstvo Kitajske 500.000.000 duš. Odkar je bila prebujena se je pomnožila za celih sto milijonov. Burehalder je obrnil pozornost na dejstvo, da je na svetu več Kitajcev kot pa belokozocev. Ugotovil je to potom enostavnega računa. Zračunal je skupaj prebivalstvo Združenih držav, Canade, Nove Zelandije, Avstralije, Južne Afrike, Anglije, Francije, Nemčije, Italije, Avstrije, evropske Rusije in cele Skandinavije. Naračunal je 495.000.000 ljudi. Prebivalstvo Kitajske pa je presegalo to število za celih pet milijonov. Te številke so šle po cellem svetu in svet je pričela obhajati zona.

Skrozi številna stoletja je bilo prebivalstvo Kitajske stalno. Njeno ozemlje je bilo prejeno, z ljudmi. To se pravi, njeno ozemlje s primitivnimi metodami produkcije je podpiralo ter vzdrževalo skrajno mejo prebivalstva. Ko pa se je prebudila ter uvedla mašinsko civilizacijo, se je s tem velikansko povečala njena produktivna sila. S tem je bila na istem ozemlju v stanu vzdržati veliko večje prebivalstvo. Takoj se je pričelo večati število smrtnih slučajev. Poprej je lakota odnesla pretevilno prebivalstvo. Sedaj pa so se vsled mašinske civilizacije eksistenčna sredstva Kitajske neizmerno razširila in nikakih lakot ni bilo več. Njeno prebivalstvo je sledilo povečanim eksistenčnim sredstvom.

Tekom tega časa prehoda ter razvoja sile ni sanjala Kitajska nikakih sanj osvojevanja. Kitajsko plemo ni bila vladarsko plemo. Kitajec je bil priden, varčen ter ljubitelj miru. Vojno je smatral za neprijetno, a potrebno nalogo, katero je treba izvršiti ob gotovih časih. Dočim so se zapadni plemena pripravala med seboj ter se borila, je Kitajska mirno nadaljevala s svojim delom pri strojih ter rasla. Sedaj pa je pričela teči preko meja svoje države, to je bilo vse, tekla v sosedno ozemlje z vsob gotovostjo in strašno počasnostjo ledenika.

Sledilo alarmu, katerega so dvignile številke Burehalderja leta 1970, je Francija konečno stopila na noge. Francoska Indokina je bila preplavljena, napolnjena s kitajskimi imigranti. Francija je ukazala, da mora to prenehati. Kitajski val pa je šel naprej. Francija je zbrala silo stošico moč na meji med svojo nesrečno kolonijo in Kitajsko in Kitajske je poslala nasproti armado, ki je štela milijon milicijarjev. Za to armado so prišle žene, sinovi, hčere in sorodniki s svojim osebnim imetjem. — To je bila druga armada. Francoska sila je bila potisnjena na stran kot muha. Kitajski vojaški milicijarji obnem s svojimi družinami, ki so šteli skupaj pet milijonov ljudi, so se mirno polastili francoske Indokine ter se nastanili, dr ostanejo tam par tisoč let.

Poražena Francija je vstala v orožju. Poslala je brodogovje za brodogovjem proti obali Kitajske ter postala skoro bankoptna vsled teh svojih naporov. Kitajska ni imela nikake mornarice. Skrila se je kot se skrjuje želva v svoj oklep. Skrozi eps leto so francoska brodogovja blokirala obal ter obstreljevala eksponirana mesta in vasi. Kitajska se ni brigala za to. Glede nobene stvari ni bila odvisna od ostalega sveta. Mirno se je delala preko strelne razdalje francoski topov ter delala naprej.

Francija se je jokala, vila svoji nezmožni roki ter prosila ostale parode za pomoč. Nato je izkrcala kaznilno ekspedicijo, ki naj bi odkorakala proti Pekingu. Obstajala je iz 250.000 mož, cveta Francije. Armada se je izkrcala brez opozicije ter okorakala v notranjost. Takrat so jo začnjkokrat videli. Komunikacijska črta je bila pretrgana drugi dan. Niti en preživel se ni vrnil, da pove, kaj se je zgodilo. Armada je izginila v velikem žrelu Kitajske, — to je bilo vse.

V petih letih, ki so sledila nato, se je Kitajska neprestano širila na vse strani. Siam je postal del kitajske države in Kitajci so pregazili kljub vsemu, kar je mogla storiti Anglija, Burmo in Malajski polotok. Ob celi južni meji Sibirije pa je bila Rusija izpostavljena močnemu pritisku kitajskih prednjih straž. Proces je bil čisto enostaven. Najprvo je prišla kitajska imigracija (ali pa je bila že tam, kajti prišla je tjakaj počasi in zavrtno tekmo prejšnjih let). Nato je prišel spopad z orožjem ter uničenje vsake opozicije od velikanske armade milicijarjev, katerim so sledile družine s celim imetkom bred. Konec to pa je prišlo stalno naseljenje v zavojevanih ozemljih. Še nikdar ni bilo nobene tako čudne in uspešne metode zavojevanja sveta.

Napal in Butan sta bila pregazena in na celo severno mejo Indije je pritiskala ta strašna plima življenja. Proti zapadu je požrla Kitajska Bokharo in proti jugu in zahpadu Afganistan. Perzija, Turkestan in centralna Azija, — vse te so čutile pritisk te povodnji. Bilo je ob tem času, ko je Burehalder revidiral svoje številke. Prebivalstvo Kitajske je znašalo sedemsto milijonov, osemsto milijonov ali Bog ve koliko milijonov, a na vsak način bo kmalu znašalo tisoč milijonov. Bila sta pa dva Kitajca za vsakega belokozca na svetu in svet se je pričel tresi. Povečanje Kitajske se je moralo pričeti takoj leta 1904. Vsi so se spomnili dejstva, da ni bilo od onega časa nobene lakote več. Prirastek petih milijonov na leto bi znašal v sedemdesetih letih 350.000.000. Pa kdo ve! Mogoče je bil celo večji. Kdo bi vedel kaj o tej strašni novi nevarnosti dvajsetega stoletja, — o Kitajski, stari Kitajski, ki se je pomladila, ki je plodonosna in juvaška!

Leta 1975 je bila sklicana konvencija v Philadelphiji. Zastopali so bili vsi zapadni narodi ter tudi nekateri iztočni. Nicesar se ni doseglo. Nekateri so govorili, naj vse dežele razpišejo nagrade za otroke, a temu predlogu so se smejali aritmetiki, ki so dokazovali, da je Kitajska v tem oziru daleč pred drugimi plemeni. Nikom ni vedel, kako naj se postopa s Kitajci ali kako naj se nastopi proti njej. Združene sile so pošljale Kitajski pozive ter ji predlile in to je bilo vse, kar je dosegla konvencija v Philadelphiji. Kitajska pa se je smejala konvenciji in silam. Li Tang Wung, sila za Kitajsko vladno, je milostno odgovoril.

— Kaj se briga Kitajska za komitej narodov? — je rekel. — Mi smo najstarejši, najbolj častni in kraljevski med plemeni. Mi moramo izvršiti svojo lastno usodo. Neprijetno je, da se ne sklada naša usoda z ono ostalega sveta, a kaj hočete? Govorili ste bedasto o kraljevskih plemeni in glede dedične zemlje in mi vam moerno ne odgovoriti, da bomo to še videli. Vi nas ne morete za vojevati. Kar molčite o svojih toarnaricah. Ne kričite. Mi vemo, čs je naša mornarica majhna. Vidite, uporabljamo jo le v policijske svrhe. Mi se ne brigamo z mornarje. Naša moč je v našem pre-

bivalstvu, ki bo znašalo kmalu tisoč milijonov. Vam se moramo zahvaliti, da smo opremljeni z vsemi modernimi vojnimi stroji. Le pošljite svoje mornarice. Mi se ne bomo brigali zanje. Pošljite svoje kaznilne ekspedicije, a se spomnite najprvo Francije. Izkrcati pol milijona vojakov na naših obalah bi le osušilo vire kateregakoli izmed vas. Naši milijoni bi jih požrli v trenutku. Pošljite en milijon. Pošljite jih pet in požrli jih bomo prav tako urno. Puff! To ni nič, to je le grizljaj. Uničite, kot ste zapretili, vi Združene države, onih deset milijonov krljcev, katere smo vam vrnili. Ta množina znaša le polovico našega letnega prirastka v prebivalstvu.

Tako je govoril Li Tang Wung. Svet je bil brez pomoči in napolnjen z grozo. Prav je govoril. Ni bilo mogoče boriti se proti naglemu prirastku prebivalstva Kitajske.

Če je znašalo njeno prebivalstvo tisoč milijonov ter naraščalo za dvajset milijonov na leto, bi znašalo v 25 letih tisoč in petsto milijonov, torej toliko kot je znašalo celo prebivalstvo sveta leta 1904. Nicesar pa ni bilo mogoče storiti. Ni je bilo poti, kako ustaviti in zajeziti to velikansko reko življenja. Vojna je bila brez pomena. Kitajska se je smejala blokadi njenih obali. Naravnost pozdravljala je invazijo. V njenem obširnem žrelu je bilo prostora za vse armade sveta, katere bi bilo mogoče vreči proti njej. Medtem pa se je val rmenega življenja razlil preko cele Azije. Kitajska se je smejala ter čitala v magazinih učene razprave zbeganih zapadnih učenjakov.

Bil pa je neki učenjak s katerim Kitajska ni računala. — Jakob Laningdale On je bil učenjak, razven čs vzamemo besedo v najširšem smislu. V prvi vrsti je bil Jakob Laningdale — znanstvenik in do onega časa zelo občuren znanstvenik, ki je bil uslužen v laboratorijih zdravstvenega urada v mestu New Yorku.

Glava Jakoba Laningdale je bila taka kot so vse druge glave, a v tej glavi se je porodila neka ideja. Ta glava pa je bila tudi tako pametna, da je obdržala to idejo zase. On ni spisal niti enega članka za magazine. Mesto tega pa je prošil za dopust. Dne 19. septembra 1975 je dospel v Washington. Bilo je zvečer, a napolnil se je naravnost v Belo hišo, kjer je že imel dogovorjen sestanek s predsednikom. Skrozi cele tri ure je bil popolnoma sam s predsednikom. Kaj se je vršilo med obema je izvedel ostali svet šele dolgo časa pozneje. Dejstvo pa je, da se v onem času ta svet ni zanimal za Jakoba Laningdale-a. Naslednjega den je sklical predsednik svoj kabinet. Zapisnik te seje je ostal tajen. Še istega popoldne pa je zapustil Rufus Cowdery, državni tajnik, Washington, ter odpotoval naslednjega dne v Anglijo. Tajnost, katerega je nosil s seboj, se je pričela širiti, a se je razširila le med glavami različnih vlad. Mogoče je bilo pol ducata mož v vsakem narodu seznanjenih z idejo, ki se je porodila v glavi Jakoba Laningdale-a. Takoj po razširjenju tajnosti je bilo opaziti veliko delavnost v ladjedelnicah, arzenalih in kemičnih tovarnah. Narodi Evrope so pričeli nekaj sumiti, a poziv njih vlad na zaupanje je bil tako nujen, da so se pomirili glede neznanega načrta.

To je bil čas velikega premirja. Vse dežele so se na najbolj slovesen način zaobljubile, da ne bodo šle v vojno druga proti drugi. Prva definitivna akcija je bila stopnjevanje mobilizacija armad evropskih narodov. Nato se je pričelo gibanje proti istoku. Vse leznic, ki so vošile v Azijo, so

V STARI KRAJ se more potovati.

Jugoslovanski konzulat zopet izdaja potne liste za potovanje. Vsa teden odpljuje iz New Yorka eden ali več parnikov Francoske družbe. Za vsak parnik imam je nekaj tihotvov na razpolago. Cene so pri meni iste kakor pri kompaniji. Kdor želi potovati, naj se obrne za pojasnilo.

Leo Zakrajšek
70 — 9th Ave. NEW YORK N. Y.
Dostavnik: Preskrbiti potne liste onim ki nečajo tmeti sami te listine!

bile polne vojaških transportov. Kitajska je bila cilj in to je bilo vse, ka rje bilo znano splošnemu občinstvu. Malo pozneje se je pričelo veliko gibanje na morju. Ekspedicije bojnih ladij so odhajale iz vseh dežel. Brodogovje je sledilo brodogovju in vsa ta brodogovja so plula proti obali Kitajske. Narodi so izčistili svoje mornariške ladjedelnice. Odposlali so svoje carinske čolne ter svoje zastarele križarke in bojne ladje. Nezadovoljni s tem so pritegnili v službo tudi trgovske mornarice. Statistike kažejo, da so različni narodi poslali na Kitajsko 58.640 trgovskih parnikov, opremljenih z žarkometi ter brzostrelnimi topovi.

(Konec prihodnjic.)

Iz Jugoslavije

Negotovitost v Beogradu.

"Naprej" piše: Mrzljino so se pričele gibati skoro po vsej Jugoslaviji agrarne stranke, ki niso zadovoljne z novo vlado. Te stranke, zlasti na Slovenskem in Hrvatskem, hočejo, kakor domnevamo, da se osnuje na eni strani ali federativna (zvezna) Jugoslavija namesto strogo centralizirane, a obenem so pa tudi naklonjene podnavski konfederaciji, ker bi si v obeh primerih zagotovile več vpliva v svojem ožjem področju in v državi. Zaradit tega so vse te stranke, zlasti jugoslovanski klub in hrvatski seljaki, pridno na delu, da razženejo večino nove vlade, kar jim olajšujejo posrebo tudi radikali.

Položaj je torej nestanovitven. Ko nova vlada predloži predstavništvo svoj program na prvi seji, takrat najbrže bo padla tudi odločitev.

Ako pride zopet do vladne krize, tedaj bo sedajni vladi ne-dvonojno sledila koncentracijska vlada, ki je sicer z demokratičnega stališča opravičena, a praktičnega dela pa zopet ne pride, kakor ni mogla priti Protičeva vlada.

Dogovori med opozicijskimi strankami, kako naj nastopijo pred Davidovičevu vlado, se niso končali, ali verjetno je, da po izkrsitju združitve opozicije in odkrnitvi malkontente obstoječi večini.

Vprašanje novega režima torej nikakor še ni definitivno rešeno.

Važna odredba glede uvoza nemških listov.

Ministrstvo notranjih zadev je dovolilo splošno uvoz vsih nemških strokovnih in strogo znanstvenih listov v državo SHS.

Za izmenjavo naših ujetnikov.

"Naprej" pišejo: Stirje meseci so že minuli odkar je prišlo

pracej naših vojakov v nemško-avstrijsko ujetništvo. Veliko vprašanj je bilo z stavljenih glede izmenjave, a povsod so gluha ušesa. Zlastni socialni položaj ujetnikov v Marektrunku je najbolj razviden iz nekega pisma, ki ga je poslal nek častnik od tam. Tise da je prehrana mizerna, da so vsi strgani in bovi. Tukajšnji Nemci bi se nas sami že radi iznebili ker sami nimajo čosti živili. V pismu se vprašuje, če je naša vlada že sploh kaj ukrenila zanje v za njih izmenjavo, kjer se jih nahaja celih 800. Nemška vlada je se sama na njih prošnju predlagala izmenjavo in jim tudi že razglasila, da bodo do 20. julija izmenjeni. Potem je pa zopet vse zaspalo. Kdaj se bo torej v tej stvari kaj ukrenilo? Pospešite izmenjavo!

Razglas civilnega komisarja za Prekmurje.

Marska Sobota, 17. avgusta — Civilni komisar za Prekmurje dr. Lajnšič je izdal Brekmurcem nastopi proglas:

Podpisani zastopnik jugoslovanske vlade naznanjam ljubim Prekmurcem: 1. Da je zasedeno Prekmurje del Jugoslavije poleg odlombe pariske mirovne konference, t. j. stalne večne jugoslovanske zemlje, del Slovenije. Vi niste več Ogrji, t. j. več jugoslovanski sinovi domovine Jugoslavije po rodu Slovenije. Naša vlada ima moč, da to dobljeno zemljo, da naše rošene brate obdrža pod svojim krilom. Naše južnaško vojaštvo bo obranilo, kar je našega. Tistim, ki goležijo, da je ta rešitev še nastala in samo začasna, se nasmejte in opomnite jih, naj ne širijo laži in neznanjapa. Rešenje je dovršeno.

2. Kdor ima proti komu kakšen srd, naj mu odpusti, izlepa naj sovrzračke naše pridobi, s tem bo več hasnil domovini in sebi, kakor z ovadbami in obsodbami. Samo tisti naj se tožijo, ki se iz mirlega postopanja in ravnanja še neručajo, in ki so nezahvalni in nezadovoljni.

3. Proti svoji domovini in lastnim bratom grče tisti, ki samo iz dobičakeljivosti upravljajo zrnje preko meje. S tem večajo dragotno v našem bogatem kraju, tarajo siromaka in povzročajo pomanjkanje ter spravljajo svoje trpeče brate v nevoljo. Kdor se upa te na dušo jemati, ne računaj s tem, da pride pred kaznuječo pravdo.

4. Vsak, ki ima kakšen posel, naj se obrne na moj urad v Radgani (v gostilni "Pri solnu" pri V. glarju).

Z jugoslovanskim pozdravom civilni komisar za Prekmurje dr. Lajnšič.

Kovinarska stavka v Ljubljani

traja v cellem obseku dalje. Jadranska banka, lastnica tovarna, ima vsak dan velikansko izgubo. Skoro vsa slovenska javnost je na strani stavkajočih.

Pismo iz Bosne.

Odbor slovenskih rudarjev v Kreki piše ljubljanskemu "Napreju":

Kaj vse počenjajo z nami! Prav tako, kot da bi sploh ne bili jugoslovanski enakopravni državljani. O škandaloznih razmerah v Kreki se dajo pisati cele knjige. Morda vlada o vseh teh razmerah sploh nič ne ve.

Krivice, ki se delajo tukajšnjim rudarjem, ni mogoče popisati. Korupecije, preganjanje, zatiranje organiziranih rudarjev, surovo in sproščeno ravnanje z delavci v splošnem je na dnevnem redu.

Naj vam, sodruzi epišeno tauo en slučaj izmed mnogih. Tajnik

POSLSUJTE MOJ NASVET!

Cena kronam je sedaj zelo nizka. Pomagajte svojim v stari domovini ter jim pošljite denarno pomoč sedaj.

Neposredna brzajovna zveza z Jugoslavijo.

Jamčim za vsako denarno pošiljatev, ter pošiljam liste v Ljubljansko Mestno Hranilnico v Ljubljano, katera izplača neposredno in popolno vsaki znesek vašim ljudem v domovini.

Ako ne želite poslati denarja sedaj, si pa lahko zagotovite to nizko ceno kronam a tam, da kupite menjico (Draft) za sedanjno ceno ter jo v bodoče porabite in si a tem prihranite denar.

Za vse podrobnosti glede denarnih pošiljatev n potovanja v stari kraji, se obrnite vedno in edino na naslov:

EMIL KISS, Bankir
133 Second Avenue, New York, N. Y.
Vestanovljeno pred dvasjet leti.
4 odst. OBRESTI SE PLAČA ZA ULOGE

in blagajnik Rudolf Fabjan, ki je kokazi, ker niso vedeli, da se tu v času najstrašnejše strahovlade stavka Vrniti se niso mogli brez v Kreki ustanovil organizacijo denarja in sedaj gredo, odkoder slovenskih rudarjev, je bil brez so prišli. In še vodno prihajajo vsakega vretka vrtov od dela na novi rudarji.

Razno

Sirija in Libanon za Francijo.
Iz Beirut v Siriji poročajo: V nasprotju z vestmi, ki izvirajo iz nekaterih listov, izhajajočih v Damasku, se je dotedaj pretežna v čina prebivalstva siriske in libanonske obale izjavila za priključitev k ozemlju, nad katerim bo vodilo srbsko vojaštvo z nasajem mi bajoneti v stanovanju zasledovanega in aretirano mirno spavalčujega delegata Ludovika Maršiča, katerega se pa izpustili, ko se je doglalo njegovo ime. Arcticali so tudi v tisti noči našega bosanskega sodruga Pestic, ker se je upal demuncijanta vprašati, iz kakšnega vzroka hočejo aretirati njegovega tajnika.

Dan po tem dogodku, ko se je interveniralo pri kompetentnem uradu, se je doglalo, da se je to izvršilo po naredbi raznih posvem neodgovornih asob.

Pričože o teh in slinlih dogodiljih so javljene na vlado. A vse nič ne pomaga. Uprava rudnika v Kreki vidi in ne sliši nič, pa delakak r se ji poljubi ter postaja še bolj drzna.

Najbolj se odlikujejo v šikantirnih delavecev-rudarjev ravnatelj Veseljski, radkondisar Milehek, komisar Stekovič in slovenski nadaradniki Sepe, Markič, Palčič in nekateri petolizniki. Imena zadnjih ki največ škodujejo in rujejo proti organizaciji, so na razpolago.

Podružnice unije slovenskih rudarjev naj se zanimajo za te osebe, ker imajo nekateri od njih namen, s slovenskimi člankimi knjigami prešlati se v Slovenijo, kadar jim pistanjejo v času prevreča.

Okrog 1100 rudarjev se potika po gorskih vaseh in drugih hrogljih. Nesrečenci nimajo ne strehe, ne živeča. Dvajset do petdeset jih stanuje v eni kolbi, v kateri je prostora za 4 do 5 govedu. V tej bedi pričakujejo rešitve od vlade. Teje se pa prav nič ne mudi v tem oziru.

Velik težave ima prestat naša organizacija. Naš rudnik je pravcati golobnjak. Rudarji pridejo in gredo. Zelo malo jih je, ki imajo voljo ostati ob takih razmerah in v delu. Uprava nam povsod, kjer je more, dela zapreke in tlačit organizacijo. Nepranehoma dobavljajo rudarje iz vseh delov Jugoslavije in plačuje ogromne svote za potne stroške in druge potrebščine, katere daje novodošlim rudarjem. Sturim pa, ki so ji nepriljudni, daje obračune in ne povrne nikakih petnih izdatkov, oziroma ne izplača nobenega vinarja, tako da jih je že mnogo peš odrinilo proti Sloveniji, ker so bili brez vsakega vinarja.

Odhajajoči rudarji zahtevajo, da se jim dš prosti a vožnja tudi za mražaj, odkoder so jih dovedli rudniški gospodje jim pa odgovarjajo, da lahko gredo peš ali pa po odgonu. Služili so jim kot staj-

Moč srčnosti v uazni roki ugledu cesto si povsod.
Fran Lavstik.

SLOVENEČ! DENAR IMAŠ!

Kam ga boš naložil varno in dobičkanosno?

V ZEMLJO!

Imam 3400 akrov najljineje ravnine, deloma čisto, največ gozd, brez povodnji. Kos lezi ob glavni železnici Missouri Pacific zraven mesta Corning, Ark., 12 milj od Naylor, Mo. Prodaj kose po 80 akrov in več na lahka plačila 6%. Čistim vsu zemljo za orati, postaviti 10 akrov gozla na 80 akrov. Cena akra 70 čistega \$60 akra.

Slovenec, pridil sedaj in poglej pridelek na čisti zemlji, koruzo in pavelo; zadnje 200 akrov, kateri pridelek se cenil na \$30.000, ali 1/4 čiste najemine \$7.500, ali akra \$37 1/2 čistega najema letno. Ne govori, ni res, pridil in prepričaj se! Vsak dobi vožjo povrnjeno, Edor kupi, ali dobi drugače kot oglašeno. Urejene hmetije v okolici \$200 akra Zemlja enača od Mississippi doline. Sveta v gozdu ne prodaj nikomur, kjer hosta ne plača in Slovence ne ustpi jo čistiti. Izvrstna stara nemška naselbina zraven.

Kupi se tukaj med Slovenci takoj sledeče: 120 akrov fina kmetija, 7sobna hiša, 2 velika hleva, lep saden vrt, 1 akra vinograd, lepi travniki. 80 akrov kmetija, 60 čistega, lep vrt 2 hleva, hiša. Kapi se lahko zraven vsu govedu, mule, prasce, kokoši seno, keruzo, precej čistega zmečkane-ga grozda itd.

Ako te veseli kmetijstvo, ne kupuj nikjer, predno ne vidiš teh krajev.

F. GRAM, Naylor, Mo.

ALI STE BOLNI?

Ako imate kako bolezen, ne glede na to, kako dolgo in ne očitaje se na to, kateri zdravnik vas ni mogel odpraviti, prišite k meni. Vrnil vam bo vašo zdravje.



Oddaljenje ali pa pomanjkanje denarja naj ve zdravje. Vse zdravim enak: bogate in revne. Jaz sam v Pittsburgu najboljši specialitet za molke in sem nastanjen že mnogo let. Imam najbolje opremljen urad, tuil šole za X-Sarko, v katerim morem videti akor vas kakor čisti steklo. Imam svojo lastno lekarno v kateri se nahajajo vse vrste domoči in importirani zdravili. Ne bodite bojni in prišite k meni kot k prijatelju. Govorim v vašem jeziku. Še oblik vas bo prepričal kaj morem za vas storiti.

Imam Erlichov serum 100 za črvne bolezni in zdravim bozaj v nekaj dneh. Ozdravil sem ti-voče gluhotajv opisthorci, tužno boleziu revmatizem, šoleznico in jetrno bolezen, obranje mazzole in vse krodilne bolezni.

ZEMNE CENE.
Prof. Dr. H. G. BAER, Pittsburg, Pa.
311 Smithfield St.
VARNOST — Očistiti in očistiti in očistiti

V STARO DOMOVINO

se sedaj lahko piše. Ako potrebujete pooblastilo, kupoprodajne pogodbe, vknjišbe ali intabulacije, izbrise ter razno drugo dokumente, obrnite se na mene. MOJA PRAKTIČNA IZKUŠNJA VAM GARANTIRA DOBRO DELO.

ANTON ZBAŠNIK
JAVNI NOTAR

Šolska 102 Bakovell Building, Pittsburg Pa. — Corner Diamond and Grand Sts. (Nasproti Court House.)

GOZDNI ROMAR

FRANCOŠKI SPINAL GABRIEL FERRY.

Za "Glas Naroda" prevedel G. F.

(Nadaljevanje.)

Zlorabil velikost moje hiše ter mojo gostoljubnost! — je vzkliknil presenečeni lastnik, ki je prijel za meč, ki je visel ob njegovi postelji. — Kdo ogroža velikost moje hiše? Kdo zlorablja mojo gostoljubnost?

— Pomirite se, je — je rekel Don Štefan, ki se je natihem smejal temu mladostnemu ognju že postaranelega moža. — Sovražnika ni več tukaj. Zbežal je ter izgovoril s tem sam svojo sodbo. — Kdo pa je ta sovražnik? — je vprašal Don Avguštin.

— Tiburejji Areljanos. — On sovražnik! — je vzkliknil Don Avguštin. — To je neopogoe. Poštenost in pogum sta mu zapisana na obrazu, a slika, kajero slikate vi, je ona izdajalca in bojazljivca.

— On ve, kje leži zlata dolina. On ljubi vašo hčer! — Ali si nisi drugega, kot to? To sem vam vendar sam povedal. — Da, a tudi vaš hči ga ljubi in tega ne veste še.

Nato je pričel pripovedovati Don Štefan dogodke večera, ne da bi kaj zanemarljal.

— Tem slabše za senatorja. — je odvrnil Don Avguštin. — Pomislite na besedo, katero ste dali ne le meni ali senatorju, temveč princu iz kraljevske družine, kojega najboljši interese zastopam jaz.

— Aliimate moje besede Nikdar je ne bom vzel nazaj. Dal pa sem jo le Don Štefanu in le on me more odvezati. Ali ste zadovoljni s tem?

— Zakaj bi ne bil, — je vzkliknil Španec ter podal hacienderu roko. — Dobro, imam vašo besedo ter vzamem vse drugo nase. Za mladi mož pa lahko najde pomočnike ter se napoti preje kot mladi proti Zlati dolini. Vsled tega moram v Tubae, da ga prehitim. To je tudi vzrok, zakaj vas tako hitro zapuščam.

— Naj bo stvar taka ali taka. Rosarita bo postala žena senatorja. Zdravstvujte ter se kmalu vrnite!

Kot vidimo je prikril Španec poštenemu Avguštinu svoje skrivne namene proti Tiburejju in sicer na bolj korenit način kot pa senatorju. Ker je lahko računal na besedo Don Avguština, se je poslovil od njega, a ga pri tem prosil, naj otvori senatorju precejšen kredit. Don Avguštin je hotel vstati ter spremiti Španca do vrat, a slednji tega ni pustil.

Vse je bilo pripravljeno za odhod, ko je prišel Don Štefan na dvorišče. Kučilja, Baraha, Oroche in Diaz so bili v sedlih in sicer slednji na krasnem, iskrem vranecu, katerega je haciendero podaril prejšnji večer temu pustolovu.

Mule so bile osedlane in obložene. Dva služabnika, med katerima je bil Benito, sta čakala Don Štefana. Le svežih konj ni bilo za sprevod. Kljub navidezni nestrpnosti je Španec dobro vedel, da bo prišel v Tubae pred Tiburejcem.

Devetnajsto poglavje. ZADREGE BARAHE.

Z izjemo obeh služabnikov so vedeli vsi ti jezdeci kaj pomeni to nenadno odpotovanje. Dva med njimi pa nista imela popolnoma jasnega pojma o predmetih, ki so ju obdajali ter o cilju, ki sta ga zasledovala. Bila sta Oroche in Baraha.

Še vsa omamljena od mesela, katerega sta dosti popila, sta si na vse mogoče načine prizadevala, da bi se obdržala v sedlu.

Ko je Don Štefan pregledal četo, pripravljeno na odhod, ni videl ničesar posebnega v nastopu obeh lopovov. Ko pa se je dvignil Don Štefan v sedlo, je prijahal Kučiljo tik ob njegovo stran ter pokazal skrivoma na Baramo in Oroche. Pri tem pa je rekel s skrivnostnim glasom:

— Če hoče vaš visokost prepustiti meni vodstvo ter dovoliti, da določim red, hočem takoj nastopiti svojo službo.

— Dobro, — je rekel Španec na glas.

Nato je zaukazal Kučiljo:

— Oba služabnika naj jahata naprej ter nas pričakujeta pri mostu Salto de Agua, nad ruzi strani gozdne reke.

Oba služabnika sta molče sprejela povelje ter bila že daleč, lo je prijahal sprevod iz ograje haciende.

Kučiljo je ostal ob strani Don Štefana.

— Našli smo sled mladega moža, — je rekel. — Obrnil se je proti gozdu tam doli.

Kmalu nato je zopet rekel bandit:

— Vi pač vidite oni ogenj, kojega blesk prihaja skozi gozd. Brez dvora si je poiskal zavetja v bližini tega ognja.

Skrivnostna luč je še vedno svetlila kot takrat, ko jo je bil zapazil Tiburejji.

— Vprijorili bomo lov na divjega žrebeta, — je nadaljeval Kučiljo z grlim smehom. — To bo pač vredno lova, katerega nam je obljubil Don Avguštin in tukaj smo trije lovci.

Kučiljo je pokazal pri tem napravo nase, potem pa na Orocha in Baraha.

— Našo stvar sta napravila za svojo, — je rekel v nadaljnem.

— Ne da bi kaj vedela — je vprašal Don Štefan.

— Kot lovška psa, ki sledita svojemu instinktu ter se pridružita lovu proti jelenu in ta dva imata strašne zobe.

Luna je osvetljevala puški, ki sta viseli ob sedlih obeh jezdecov.

— Ta dva vruga sta vendar pijana, — je vzkliknil Don Štefan, ki je videl oba jezdeca omahovati v sedlu. — Ali so to pomožne čete, s katerimi razpolagate?

Španec je vrzel pri tem jezen pogled na Kučiljo.

— Le uema naju je spravila iz tira, — je zajecal Baraha.

Bolj pametni Oroche pa se jeponosno vzravnal ter ni rekel ni besedice.

— Ta dva človeka nista ravno trezna, — je odvrnil Kučiljo, — a jaz poznam uspešno sredstvo proti pijanosti. Če se ne motim, je najti v gozdu, v katerega nas vodi sled, obilo "joucista" in kmalu boste videli, da bosta Oroche in Baraha prav tako dobro v sedlih kot midva.

Don Štefan je zavrnil svoj srd. To ni bil primeren čas za očitanja. Predsemer je bilo treba natančno vedeti, v kateri smeri se je oddaljil Tiburejji Areljanos.

Par minut pozneje je prišel sprevod do nekega mesta, kjer je skočil Kučiljo s konja ter pokazal svežo sled Tiburejjeve noge ter kupljice krvi.

— Vidite, da je bil mladi mož ranjen in da je prišel tu skozi škoda, da nisem zadel dva palca nižje! — Misli si pa je: — Sploh pa bom dobil dvajset unč zlata in te hočem zaslužiti še danes.

(Dalje prihodnjaj.)

Deputacija JRZ. v Washingtonu

(Nadaljevanje.)

Kako pa naj izmučena in izčrpana dežela opravi vse te naloge, četudi nadalje ne bo imela čista varnosti in če bo izven njenih meja velik del njenega naroda neprenehoma gledal nanjo in prosil njene narodne pomoči?

Niti z italijanskega stališča ni modro zasledovati aneksijo znatnega dela tujega elementa.

Doslej je bila Italija prosta no tranjih nacionalnih bojev, ki so vsaki državi v Evropi prizadeli ogromno škodo; izpolnitev njenih imperijalističnih zahtev bi jo obremenila s tistim problemom, ki je pogнал Avstrijo v smrt. Na njenih tleh bi se neizogibno razvila jugoslovanska irredenta, ka-leča notranji mir Italije, izživajoča represalije, a odgovarjajoča na represalije tako, kakor se vedno odgovarja na zatiranje.

Jugoslovani so se naučili teh bojev v nekdanji Avstriji, katere so se hoteli rešiti, da bi bili svobodni, ne pa, da pridejo prvo uro po osvoboditvi pod no jarem.

Najžalostnejša je usoda, ki preti od italijanskih aspiracij Slovencem. Dasi pripadajo jugoslovanskemu plemenu in hočejo biti znjim združeni, se je vendar vsled politične, dolga stoletja trajajoče ločitve razvil poseben slovenski jezik in tudi če se more za bodočnost pričakovati stopitev vseh jugoslovanskih dialektov v enoten jezik, se tak proces ne more izvršiti od danes do jutri. Za dogleđno dobo je treba računati z eksistenco samostojnega slovenskega jezika in slovenske literature. Vseh Slovencev je okrog poldrug milijon. Ta narodič, ki je prišel v šestem stoletju v svoja sedanja bivališča, je kmalu padel pod tujo oblast in je bil ob sojen, da je živel več kakor tisoč let brez lastnih šol, brez svojih uradov, sodišč, skratka brez vsega, kjer bi bil njegov jezik priznavan in oficijelno rabljen.

Kljub temu in kljub vsemu zatiranju fevdalne in pozneje psevdokonstitucionalne dobe, si je ohranil svojo narodnost in svoj jezik in razvil v njem vpoštevajnja vredno literaturo.

Sedaj pa gredo italijanske aspiracije za tem, da odrežejo skoraj eno tretjino od njegovega telesa in ga vržejo v položaj, ki bi bil bolj obupen kakor pod Avstrijo, v kateri je bil vsaj jezikovno združen. Treba se je domisliti, kakšne težave je moral premagati majhen narod, da je mogel na kulturnem polju korakati vspeored z drugimi, večjimi, srečnejšimi. Kako naj živi kulturno, če se reducira na en sam milijon, če se mu del njegovih najboljših moči enostavno vzame?

Italija ne sega samo po krajih, ki so narodno kolikor toliko mešani, temveč zahteva najčistejše slovenske in hrvaške kraje, ki niso nikdar imeli italijanskega prebivalstva in niso niti politično nikdar pripadali Italiji ali državam, katerih dednjino se Italija imenuje. Da, njene aspiracije gredo na Kranjsko, to najčistejšo slovensko deželo, ki je jedro vse Slovenije. In česa bi imelo prebivalstvo ter pokrajini pričakovati, če bi bilo res anektirano, spoznamo, če vidimo, kakor ravna njene organi sedaj v krajih, ki so le okupirani in jih še nikakor ne sme smatrati za svojo last. Vršile so se deportacije prebivalstva, mnogo narodnih voditeljev je bilo aretiranih, odvdenih v Italijo in zaprti so jih le radi njih narodnega prepričanja, narodne šole se zapirajo, slovenski otroci se pa na svojih domačih tleh silijo v italijanske šole.

Jugoslovani ne žele sovraštva z Italijo. V davni preteklosti je bilo prijateljstvo med obema narodoma. Italijanska kultura je bita Jugoslovanom najbližja. Sami so dali italijanskemu narodu celo vrsto kulturnih delavcev, literatov, znanstvenikov itd. In za bodočnost si ne žele nič drugega kakor dobre vzajemne stike, ali zato je treba dobre volje od obeh strani in medsebojnega zaupanja, ki more nastati in živeti edino le na podlagi pravičnosti.

Zato kličejo Jugoslovani po pravici. To je najmočnejša od strategičnih meja.

In možnosti za zaupanje želo Jugoslovani. Kaj se ni ta vojna vodila za pravico, za demokracijo, za varnost malih narodov? Kaj ni Italija, ki je velika Amerika brez sebičnih namenov,

brez upanja na kakšno korist stopila v svetovno vojno, slišala idealnih ciljev, za katere so Združene države doprinala svoje žrtve?

Ali niso vsi, ki so vsprijeli nesebično pomoč Amerike, sprejeli tudi molče njene cilje in ideale? Vse, kar je Amerika hotela in v kar so verjeli vsi nesrečni narodi, je bilo javno povedano. In to mora imeti več veljave, kakor tajne pogodbe, sklenjene brez znanja sveta, da, brez znanja tistih, katerih koža se je pri tem prodajala.

Nad vse je verjetno, da niso vlade, ki so podpisavale take pogodbe, poznale dejanskega položaja v krajih, za katere se je trgovalo. Toda vsakdo je zvedel, da je predsednik Združenih držav napovedal, da ne bo noben narod prisiljen živeti pod vlado, katere sam ne mara, da ne bodo narodi predmet diplomatskega kučevanja, da ne bodo proti svoji volji narodi pehani izpod ene suverenosti pod drugo, da se bo ugodilo vsem resničnim upravičnim narodnim aspiracijam.

Vse to so slišali tudi Jugoslovani in vse to so verjeli. Za te ideale so tudi oni doprinali ogromne žrtve. Za te ideale so v Ameriki živeči Jugoslovani vstopali v ameriško armado, ne le prisiljeni po zakonu, ampak v mnogih slučajih prostovoljno. V vsakem oziru in z vsemi močmi so podpirali vlado v vojni.

In sedaj bi si radi ohranili vero v te ideale. Če se odtegne tej veri podlaga, pade nekaj velikega in duše narodov izgube oporo, katere so najbolj potrebne.

Jugoslovanom se je ta vera najbolj omajala, toda zgubili je še niso in vse njih hrepenenje gre za tem, da se jim zopet utrdi. Nikomur ne žele škode in zase zahtevajo le — pravico.

Nismo prišli, da delamo temu častitemu zboru predpise in naša hvaležnost, da nam je bila dovoljena odkrita beseda na tem odličnem mestu, prihaja iz dna srca.

Največja bo pa naša hvaležnost do vsakogar, kdor pomaga našemu težko preizkušnemu narodu, da se v teh usodopolnih časih obvaruje krivice, ki bi se lahko maščevala ne le nad njim samim, morda nad vso Evropo, morda nad vsem civiliziranim svetom.

Brezkrajna bo naša hvaležnost do vseh, ki nam pomagajo v našem težkem boju za pravico. Nič drugega nečemo. Pravica je edini naš cilj.

(Dalje prihodnjaj.)

Kje je moj prijatelj JERNEJ JEREB? Doma je iz Metlike. Dolenjsko. Pred dvema letoma je bil v Steeltonu, Pa. Iše ga njegov prijatelj John Antončić, kateri je dobil pismo iz starega kraja od njegovega očeta, v katerem mu poroča, da mu je žena umrla. Prosim, če kdo rojakov ve za njegov naslov, da ga mi naznani, ali se pa naj sam zlahka. — John Antončić, 226 Frederick Street, Steelton, Pa. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisмено na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisмено na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

"COSULICH"

ČRTA DIREKTA POT V PATRAS IN TRST.

Potniki so lahko izkrajajo v tem ali onem pristanišču.

" BELVEDERE krog 22. sept. " PRES. WILSON krog 30. sept. " Parniki odhajajo s pomola 7, 41. St., Brooklyn.

Za cene in druge podrobnosti se obrnite na: PHELPS BROS. & CO. GENERALNI ZASTOPNIKI 17 Battery Place, New York. Telefon: 550 Whitehall

VEST IZ JETNIŠTVA.

Rojak Nick Skube v Pittsburgu, Pa. je dobil od svojega brata Janka Skubeta iz Silitbergu, Italija, depisnico s sledečo vsebino:

Dragi mi brat: — Ravno sedaj sem sprejel tvoje pismo. Čutil sem se preronežega, kot da bi bil v novem svetu. Od doma sem sprejel v enem letu dve karti. Bratec, ali se spominjaš romana "Želost in veselje"? Meni se ravno tako godi kakor Alsu.

Ako ti je mogoče, te prisilim kake jedpore. Te poljublja Janko.

Sreče mi veselja plava — kdaj zapojemo!

POZDRAV.

Pri odhodu v staro domovino pozdravljam Franka Otenik in njegovo ženo, Johna Zevnik in njegovo ženo na Republic, Pa., danje Jakoba Hostar in ženo, Johna Medved in ženo in Martina Cetin na Dunlo, Pa., ter se jim zahvalim, kar so mi dobrega storili. Z Bogom! — George Ohernik.

Na obali Atlantika pozdravljam vse prijatelje in znance po Združenih državah, posebno pa mamega sina v Clevelandu, Ohio, in družino Zobeč. Z Bogom in na svidenje v Jugoslaviji — Frank Kromar.

Pred odhodom v staro domovino pozdravljam vse rojake širom Amerike, posebno pa svojega brata družino ter Antona Škerj in Louisa Geržina, ki so me sprejeli na koloavor. — Joe Sedmak.

NOVA SEZIJA POUKA LIGE TUJERODNIH DRŽAVLJANOV.

Liga tujerodnih državljanov naznanja potom svojega predsednika Nathaniela Phillipsa, da je začela vpisovati člane za pouk v angleščini in za državljanstvo.

Vsak, moški ali ženska, ki hoče postati ameriški državljan, se lahko v Ligi in razredih zastoj učil, kake naj te doseže. Liga mi bo tudi pomagala ter brezplačno sestavila potrebne prošnje za državo državljanstva. Plačati ne bo treba ničesar. Liga sestoji iz uglednih tukaj rojenih in naturaliziranih Amerikancev, ki želo pomagati tujerodeem naučiti se angleščine ter jim pribaviti državljanstvo.

Informacijski urad je odprt vsak dan v glavnem stanu Lige, na 95 Second Ave., med 5. in 6. ulico, ter v gorjem delu mesta št. 407 E. 73rd St., med Ave. A in 1. Ave., New York.

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-17-9)

Rad bi izvedel za naslov svojega prijatelja FRANKA ROJČ, doma iz Koritnice pri Knežaku na Notranjskem. On se nahaja, kakor slišim, v Veroni, Pa. Rojake prosim, kdor ve za njegov naslov, da mi ga javi, ali naj se pa sam oglasi pisμένο na Paul DeLust, 1414 E. 53. St., Cleveland, Ohio. (15-